



# 深耕沃土 桃李芬芳

本报记者 肖倩 文/图

在 我们的人生路上,关于老师的记忆,或许是一句温暖的鼓励,一顿严厉的批评,或许是作业本上的红字评语,是黑板上密密麻麻的课堂要点……在刚刚过去的第33个教师节,记者走近青神的教育工作者,感受和记录他们立足岗位,默默付出,用心用情用责任做好教育工作的故事。

## 许卉 坚守边远农村学校15年

2002年9月,刚从师范毕业的许卉被分配到青神县的一所乡村小学工作,从事小学低年级段语文教学工作和班主任工作。刚踏上工作岗位的许卉仔细阅读教材和教学指导书籍,积极向老教师请教,力争为孩子们呈现完美课堂。

在完成教学任务之外,许卉还坚持到学生家中家访。那时,她班上有个学生叫绮梦,家离学校有一个半小时的步行路程。绮梦父母在家经营养猪场,疏于照顾孩子。绮梦在学校胆小,不爱跟老师同学交流。

这个略显孤僻的孩子引起了许卉的注意,她多次在放学后与绮梦步行

回家,反复和孩子家长交谈,终于让其意识到,家长的陪伴和鼓励在孩子的成长过程中起着至关重要的作用。在家长和老师的共同努力下,绮梦变得越来越开朗。

在15年的从教生涯中,许卉始终用一颗爱心与学生们相处。

2008年5月12日汶川大地震来临,那天,许卉不顾个人安危,第一时间是保护学生。当时,许卉和孩子们如往常一样,在教学楼底楼教室排练节目。突然来临的晃动让许卉和孩子们都慌了神,有胆小的孩子尖叫了起来。许卉顾不得其他,拉着孩子们就往教室外面跑。等到跑出教室,许

卉回头一看,二楼的楼梯口已经堵满了惊慌失措的学生,还有几个孩子摔倒在楼梯上。顾不上余震的危险,她冲了上去,拨开人群,把受伤的孩子拉了出来,并指挥孩子们有序地下楼。最终,孩子们一个都不少地跑到了操场中间。

地震后,六年级教室不能使用,两个班的孩子只能在临时搭建的简易房上课,许卉主动担起重任,承担起90多个孩子的数学教学和班主任工作。在两个多月的时间里,许卉和孩子们



许卉(中)带着学生做早操。

度过了难忘的毕业季,她所教的数学科在毕业考试中创下了学校历史最好成绩。“这是一次难忘的经历,经历地震的孩子们格外珍惜在简易房上课的日子,大家一起创造好成绩。”许卉说。

## 杜春梅 坚守师德修养 爱心陪伴求学路

回顾二十多年的教学生涯,杜春梅内心满是对这门职业的喜爱。她教过的孩子,不论是刚上初中的,还是上了高中的,甚至上了大学的,都念念不忘这位小学老师。节假日里,总有不同年龄段的学生结伴来看望她。

2015年至2017年,在青神城区学校任教的杜春梅主动请缨,前往瑞峰镇天池村,担任山区小学的教学工作。“山区小学由于种种条件的限制,教学水平相对滞后,我希望通过自己的努力,为那里的孩子们带去改变。”杜春梅说。

刚到山区小学时,杜春梅担任了

四年级的语文老师。经过几天调查,她了解到,班里的孩子基础差、见识少、学习习惯不好,家长重视教育的意识淡薄,再加上孩子主动学习习惯和意识不强,学生的成绩比较差。为了改变这一现状,她和搭班老师多次商量后决定,第一步就要改变学生的学习习惯。为了达到这一目的,杜春梅主要采取鼓励教育的方法,激发学生的学习主动性和信心,如给认真完成预习作业的学生发奖励,给按时完成作业的学生发作业本;当着全班同学的面夸奖上课专心的学生……这些

奖品大多都是杜春梅自掏腰包购置。

除了在教学上为提高学生成绩努力,杜春梅也关心着每一个孩子的生活。刚到山区小学时,她常常利用休息时间深入山区,逐户家访,了解学生家庭状况和孩子的学习情况,力争扭转山区家长落后的教育观念。杜春梅班里有个叫吴军仪的学生,家庭比较困难。杜春梅除了在学习上



杜春梅在山村小学支教。

帮助他,还在经济上给予他力所能及的资助,使孩子深切感受到老师的关爱。

## 艾永红 爱岗敬业的“快乐校长”

在同事和学生口中,艾永红的身子是“快乐校长”,这个称号来源于他倡导的教育理念——快乐教育。

开展“快乐教育”后,学校教育成果显著。连续三年获得县教体局督导评估考核一等奖和县教研室教学工作一等奖,获得县教体局首届内部管理示范学校称号;学校乡村少年宫活动享誉眉山,在建设验收中以93分获得全市第一,连续三年获得县考评第一。

作为校长,艾永红深知,只有自己熟练掌握了“快乐教育”模式的精髓,才有能力带领学校搞好教学工作。于是,他细心研读书籍,学习“快乐教育”模式的理论知识。为了强化实践,他主动争

取外出学习,利用暑期时间到西南师大、华东师大、北师大、南京晓庄学院等学校参加培训,吸收各地教学先进经验。在工作中,他积极把学到的理论和实践知识运用起来,与老师们在课堂中进行实践,不断改进,完善教学方法。

“教师心情愉悦,才能将积极的学习态度传达给学生,带领学生以快乐的心态学习知识。”艾永红表示。

近几年来,学校共投入500多万元,修建了现代简洁的校门、大气美观的综合楼、平整宽广的运动场,改建了标准实用的食堂、漂亮整洁的教学楼,以及具有现代气息的幼儿园。教学环境改善了,教师们工作的心情愉悦了,

劲头足了,效率高了,成绩自然就提高了,信心树立起来,收获的快乐油然而生。

为了营造快乐的课堂氛围,艾永红带领全校师生,积极探索课堂改革。教师们反复揣摩、精炼教学思想、教育智慧和教学策略,最大限度唤起学生的学习积极性,并通过自主交流、合作探究、猜想论证等课堂环节,使全体学生勇于挑战自我,探索未知的东西;同时,老师将学习方法汇总成简单、容易记住的语句,帮助学生记忆。



艾永红(左一)看望贫困学生。

“艾校长搞的这个‘快乐教育’真不错,上学对孩子来说再也不是一件无趣的事了,孩子的学习主动性提高了,学习成绩每学期都在进步。”三年级学生家长王先生感慨地说道。

# “害虫”成“致富虫” 小蚂蚱“蹦”出大财富

本报记者 王丽 文/图

说起蚂蚱,人们习惯将其“定义”为害虫。但在青神县南城镇花桥村6组返乡农民工陈建祥的眼里,蚂蚱却是他的“致富虫”。

8月31日,走进陈建祥的蚂蚱养殖场,大棚里密密麻麻地爬满了蚂蚱,场面颇为壮观。陈建祥正忙着给蚂蚱加草加料。再过几天,这一批蚂蚱就要上市了。

现,大家对蚂蚱这种高蛋白、低脂肪食物的接受度很高,且目前家乡还没有养殖蚂蚱的场地。

最终,他下了一个决定:辞职,回乡养殖蚂蚱。

**勤学苦练 “门外汉”成养殖达人**

回乡后,陈建祥一方面聘请了云南养殖专家做技术指导,一方面自己努力查资料,钻研养殖技术。在此过程中,他发现,养殖蚂蚱并不是件容易事儿。

“开始不熟悉它的习性,在喂养过程中走了不少弯路。”陈建祥介绍,蚂蚱对环境很讲究,也很挑剔。只要气温一高,它们就会活跃很多,进食也更多。初期最多的时候,1天需要喂4次草,少的时候1天也不会进食。而且,如果给蚂蚱喂食过多,剩下的草腐烂在棚里,不但会影响棚里的环境,还会影响蚂蚱的生长。因此,在刚开始养殖时,养殖场蚂蚱死了不少,造成了不小的经济损失。

面对失败,陈建祥没有气馁。他查阅更多的资料,一遍遍向专家请教,并成天待在大棚里,仔细观察蚂蚱的生活习性。慢慢地,他从一个蚂蚱养殖门外汉,成了养殖达人。他在实践中摸索出了自己的一些养殖蚂蚱的技巧和方法,养殖成本和蚂蚱死亡率也不断降低。

**迎难而上 打开销路创事业佳绩**

养殖问题解决了,蚂蚱养肥了卖给谁?为让客户有直接的体会,陈建祥又带上经冷冻处理的蚂蚱,前往不同区县,一个餐馆一个餐馆地介绍,推销自己的“商品”。最初,跑10个餐馆,只有1、2家餐馆愿意试试,但这已经足够提振陈建祥对蚂蚱市场的信心。“只要有能接受的餐馆,就有市场。”他说。

如今,随着时间的推移,陈建祥的蚂蚱已经打开了销路。他养殖的蚂蚱比田

间自然生长的蚂蚱外壳软、口感好,更受消费者青睐,越来越多的客商前去购买。

“去年2月到10月,共出了4批成虫,扣除购买虫卵、网罩等成本,只是保本微盈利。但今年我只需要出人工,其余都是纯利润。”陈建祥给记者算了一笔账:如今,他有36个棚子,按每个棚每年出4批成虫来算,一个棚出50多公斤,一年出1800多公斤。按照当前市场价格,1公斤收购价是100元,一年能卖20多万元。

“赚钱不需东奔西跑,返乡创业照样能鼓腰包!”望着棚子里爬的密密麻麻的“致富虫”,陈建祥乐呵呵地说。



陈建祥正忙着给蚂蚱加草加料。

## 与虫结缘 打工仔返乡创业

“蚂蚱只吃草,不吃别的东西。如果吃了一点沾染农药的草,就会马上死亡,所以我还专门种了6亩多地的草。”谈起自己养殖的“致富虫”,陈建祥脸上满是自豪,“所以,人若是要吃蚂蚱,完全可以放心。”

陈建祥介绍,自己与蚂蚱是在去年2月结的缘。当时,他正在云南打工。

在一次和朋友宵夜时,陈建祥吃到了一道特殊的菜——炸蚂蚱。彼时,炸蚂蚱香脆鲜美的口感,瞬间抓住了他的心。他一边吃,一边在想:这样的味道应该适合四川人口味,家乡不会有食客和自己一样,也爱吃这样的炸蚂蚱。

那次回去后,陈建祥开始有意识地调查市场。通过咨询家乡的朋友亲人,以及了解当地蚂蚱的市场需求量,他发

## 积极开展党课活动 深入推进“两学一做”



该县党委书记李伟正在讲党课。

本报讯(李健全 记者 辜嘉伟 文/图)为深入推进“两学一做”学习教育,提升党课质量,增强党课效果,9月5日,青神县白果乡组织全体乡村干部,开展了“书记赛党课”活动。该乡党委书记李伟以饱满的精神状态和充沛的情感,为全体乡村干部讲解了党的历史。

活动中,李伟紧紧围绕白果乡近期工作重点和未来几年的发展目标进行

了详细分析,与全体乡村干部共同讨论农业乡镇的发展道路,并结合“抓项目与实际结合”“抓环境与治理结合”“抓品质与生态结合”,号召全乡党员干部明党情、感党恩,为党分忧、为民解难,为建设美丽生态白果而奋斗。活动结束后,参会人员纷纷表示,将在实际工作中学以致用,助推全乡经济社会发展。

## 开展党性自检 迎接党的十九大

本报讯(刘红艳 记者 肖倩)为以全新的面貌迎接党的十九大胜利召开,深入推进“两学一做”学习教育常态化、制度化,近日,青神县黑龙镇在党支部组织生活中开展党性自检活动。

党性强弱是检验党员是否合格的标准。该镇将党性自检作为“两学一做”学习教育的一项重要内容,要求每位党员在过组织生活时要结合自身思想及工作情况开展一次体检自评,全方位、多角度地检视自身;定期由镇党委

书记、纪委书记开展一次谈心谈话,为党员“把脉”问诊;每季度以背靠背形式进行互评和群众评议,为党员找问题、改问题。

据悉,今年7月以来,该镇已经组织了近100名党员开展了党性自检。活动中,10余名党员出现党性“亚健康”状态,已通过谈话或函询方式督促整改;10名党员体检发现问题,被给予了纪律处分。

# 两学一做 党旗飘扬

## 开展主题教育活动 学习救护技能



为群众义诊。

本报讯(李敏 记者 肖倩 文/图)在第18个“世界急救日”到来之际,为大力宣传普及急救知识,提高群众自救互救能力,9月7日,青神县相关部门联合开展以“急救与家庭意外伤害”为主题的健康教育活动,掀起“人人学急救、急救为人人”的救护技能学习热潮。

活动通过悬挂横幅、发放宣传材

料、义诊咨询、急救操作示范和知识普及等,引导群众学习应急救护知识与技能。

当天,20余名医卫工作人员参加了活动。活动为110人次义诊,发放1000多元的基本急救药品,发放家庭急救知识等宣传资料4000多份(册)。

## “法治+村民自治”有效推进法治建设

本报讯(李秋彤 记者 辜嘉伟)为进一步推进全县法治建设和加强村民自治,9月6日,青神县罗波乡召开了“法治+村民自治”工作会,对全县有关法治建设的相关会议文件精神进行了传达和解读,全体乡、村干部参加会议。

会议要求,各村在推进“法治+村民自治”工作中要抓法治宣传教育,落实“七五”普法规划,扎实开展法律进

村、组、进家庭,法制宣传月、党群活动日等主题活动;要加强农村基层党组织、自治组织建设,充分发挥党组织在民主法治建设中的核心作用,有效组织和支撑村民依法参与村务管理、监督村务、事务公开等工作,给干部清污,给群众明白;要修订完善村规民约,重点关注村民最迫切需要解决的问题,语言要通俗简洁,易记、易懂、易行,提升规约效力。

## 农民夜校取真经 点亮奔康之路

本报讯(记者 肖倩)8月31日,青神县西龙镇万沟村农民夜校第五次开课,开展扶持政策、桧桧种植技术培训。县农牧局高级农艺师郭玉华主讲,万沟村两委、50余位村民参加了培训。

郭玉华用朴素生动的语言,结合群众生产生活实际,分别讲解了当前政策扶持项目的条件、桧桧种植技术和注意事项。培训中,村民积极主动提问,在现场热烈的讨论中,解决了生产过程中遇到的难题。